
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

1. August 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Neue Beamte und Pensionierungen in der Landespolizei 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Polizeibeamte gingen von 2014 bis 2018 in den Ruhestand 

(bitte tabellarisch nach Jahren aufgliedern)?  

Durch wie viele neue Polizisten wurde die Landespolizei in den 

Jahren 2014 bis 2018 verstärkt? 

 

 

 

In den Jahren von 2014 bis 2018 gingen Beamtinnen und Beamte des Polizeivollzugsdienstes 

regulär wie folgt in den Ruhestand: 

 

2014 2015 2016 2017 2018 

128 146 136 139 148 

 

In den Jahren 2014 bis 2018 wurde die Landespolizei durch neue Beamtinnen und Beamte des 

Polizeivollzugsdienstes wie folgt verstärkt: 

 

2014 2015 2016 2017 2018 

142 113 152 149 197 
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2. Wie viele Polizeibeamte gehen erwartungsgemäß im Verlauf des 

Jahres 2019 in den Ruhestand?  

Wie viele neue Polizisten verstärken 2019 die Landespolizei 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Im Jahr 2019 werden insgesamt 220 Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte regulär in den 

Ruhestand eintreten. 

 

Im Jahr 2019 werden voraussichtlich rund 250 neue Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte 

die Landespolizei verstärken. 

 

 

 
3. Wie viele Polizeibeamte werden in den Jahren 2020 bis 2024 erwar-

tungsgemäß nach aktueller Prognose in den Ruhestand gehen (bitte 

Prognose pro Jahr tabellarisch aufgliedern)?  

Wie viele neu einzustellende Polizisten sollen diese Pensionierungen 

jährlich bis 2024 ausgleichen? 

 

 

 

In den Jahren 2020 bis 2024 werden nach aktueller Prognose Polizeivollzugsbeamtinnen 

und -beamte in folgender Höhe in den Ruhestand eintreten: 

 

2020 2021 2022 2023 2024 

199 168 151 135 162 

 

In den Jahren 2020 bis 2024 wird mit folgendem Aufwuchs durch neues Personal im 

Polizeivollzugsdienst gerechnet: 

 

2020 2021 2022 2023 2024 

280 291 271 226 198 

 

 

 
4. Wie viele Polizeibeamte sind seit 2014 bis heute vor Erreichen des 

Renten- bzw. Pensionsalters aus dem Polizeidienst ausgeschieden 

(bitte tabellarisch pro Jahr darstellen)?  

 

 

 

In den Jahren 2014 bis heute sind Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte (PVB) in folgender 

Höhe vor Erreichen des Pensionsalters aus dem Polizeivollzugsdienst ausgeschieden: 

 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 

50 34 25 35 32 15 
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5. Wie hat sich die Zahl der aktiven Landespolizisten seit 2014 

entwickelt? 

 

 

 

Die Anzahl der Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten entwickelte sich in den Jahren 2014 

bis 2019 (Angaben zum 1. Januar des jeweiligen Jahres) wie folgt: 

 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 

4.955 4.911 4.851 4.837 4.779 4.791 

 

 

 
6. Wie viele Fehltage durch Krankheit gab es bei Polizeibeamten seit 

2014 bis heute (bitte aufgliedern nach Fehltagen mit und ohne 

Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung)?  

Wie stellt sich die Zahl der Krankentage in Relation zur Beschäftig-

tenzahl im Polizeivollzugsdienst im bisherigen Verlauf des Jahres 

2019 dar (bitte jeweils nach den Altersgruppen bis 30 Jahre, 31 bis 40 

Jahre, 41 bis 50 Jahre und über 51 Jahre aufschlüsseln)? 

 

 

 

Fehltage durch Krankheit im Polizeivollzugsdienst* 

 

Jahr Krankentage mit Arbeitsunfähigkeits-

bescheinigung und Krankentage 

aufgrund eines stationären Aufenthaltes 

Krankentage ohne 

Arbeitsunfähigkeits-

bescheinigung 

Gesamt-

krankentage 

2014 168.794 5.872 174.666 

2015 162.756 7.652 170.408 

2016 169.465 8.393 177.858 

2017 162.674 8.360 171.034 

2018 178.004 9.444 187.448 
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Zahl der Krankentage in Relation zur Beschäftigtenzahl im Polizeivollzugsdienst  

(1. Halbjahr 2019)* 

 

Alters-

gruppen 

Krankentage 1. Halb-

jahr 2019 mit Arbeits-

unfähigkeitsbe-

scheinigung zuzüglich 

Krankenhaus und 

Anschlussheilbehandlung 

Krankentage 

1. Halbjahr 

2019 ohne 

Arbeitsun-

fähigkeitsbe-

scheinigung 

Gesamt-

kran-

kentage 

1. Halb-

jahr 

2019 

Anzahl 

der PVB 

zum 

Stichtag 

30.06.2019 

Relation der 

Gesamt-

kranken-

tage zur 

Beschäf-

tigungszahl 

Bis  

30 Jahre 

5.513 700 6.213 677 9,2 

31 bis  

40 Jahre 

10.076 913 10.989 933 11,8 

41 bis  

50 Jahre 

17.549 1.322 18.871 1.108 17,0 

Über  

51 Jahre 

48.918 2.187 51.105 1.966 26,0 

Gesamt  82.056 5.122 87.178 4.684 18,6 

 
* Die Krankentage der Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamten der Fachhochschule für 

öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege sowie des Ministeriums für Inneres und Europa sind in der 

Statistik nicht ausgewiesen. 

 

 

 

 


